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Методичні рекомендації

для учителів біології щодо підготовки учнів

до зовнішнього незалежного оцінювання у 2012 році

Укладач: Тагліна О.В., 
кандидат біологічних наук, доцент, методист науково-методичного відділу Харківського регіонального центру оцінювання якості освіти.
ЗНО з біології в контексті підвищення якості освіти

Перед сучасною системою освіти України стоїть завдання запровадження системи загальнодержавного рейтингу загальноосвітніх навчальних закладів за результатами стандартизованого оцінювання. Для цього потрібно підготувати законодавчу базу для створення незалежних агенцій оцінювання якості за прикладом розвинених країн, вдосконалювати політику щодо проведення зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО) випускників загальноосвітніх навчальних закладів.

ЗНО утверджується в Україні як система, покликана забезпечити об’єктивне вимірювання навчальних досягнень випускників загальноосвітніх навчальних закладів та оптимізувати відбір абітурієнтів до вищих навчальних закладів на основі ефективних, демократичних і прозорих процедур. 

Умовами прийому до вищих навчальних закладів у 2012 р. визначено, що «при вступі на навчання на основі повної загальної середньої освіти подання сертифікатів Українського центру оцінювання якості освіти з результатами проходження незалежного оцінювання є обов’язковим». Конкурсний бал обчислюється шляхом додавання балів сертифіката з конкурсних предметів (вступних екзаменів, творчих конкурсів), середнього бала документа про повну загальну середню освіту та додаткових балів, передбачених Умовами.
Зовнішнє незалежне оцінювання з біології дає можливість здійснювати моніторинг якості біологічної освіти, коригувати методи та засоби навчання, зміст і наповненість шкільного курсу. Все це дійсно сприяє підвищенню якості біологічної освіти. 

Особливості проведення ЗНО-2012

У Міністерстві юстиції зареєстровано наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 3 листопада 2011 року № 1254, яким затверджено:

· Порядок проведення зовнішнього незалежного оцінювання в 2012 році;

· Положення про апеляційну комісію Українського центру оцінювання якості освіти;

· Положення про регламентну комісію регіонального центру оцінювання якості освіти;

· Положення про предметні фахові комісії при Українському центрі оцінювання якості освіти;

· Технічний опис сертифіката зовнішнього незалежного оцінювання та інформаційної картки до сертифіката зовнішнього незалежного оцінювання.

Наказами Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 9 серпня 2011 р. № 946 та від 14 жовтня 2011 року №1192 визначено перелік предметів, з яких буде проводитися зовнішнє незалежне оцінювання у 2012 році. Затверджено календарний план підготовки та проведення ЗНО-2012 (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 23.11.2011 р. № 1346 «Про затвердження календарного плану підготовки та проведення зовнішнього незалежного оцінювання осіб, які виявили бажання вступати до вищих навчальних закладів України в 2012 році»).

Відповідно до названих нормативних документів можна визначити, що:

1. Реєстрація учасників триватиме з 1 січня по 20 лютого 2012 року. 

2. ЗНО буде проведене з 15 травня по 7 червня 2012 року.

3. У 2012 році зовнішнє незалежне оцінювання проводитиметься з десяти предметів: з української мови та літератури, історії України, всесвітньої історії, математики, біології, фізики, хімії, географії, російської мови, однієї з іноземних мов (за вибором) – англійської, німецької, французької, іспанської. 

ЗОН з біології відбудеться  7 червня 2012 р. 

4. Максимальна кількість тестів, яку може скласти кожен учасник тестування, – чотири. 

5. Результати, отримані під час зовнішнього оцінювання, будуть зазначені в додатку до сертифікату Українського центру оцінювання якості освіти, який абітурієнт подаватиме до приймальних комісій ВНЗ. 

Програма ЗНО з біології: концептуальні засади та нововведення

Програму зовнішнього незалежного оцінювання з біології 2012 розроблено на основі чинних програм для загальноосвітніх навчальних закладів.

Завданнями зовнішнього незалежного оцінювання з біології є:
· перевірити відповідність знань та умінь учнів програмним вимогам; 

· виявити рівень навчальних досягнень учнів;

· оцінити ступінь підготовленості випускників загальноосвітніх навчальних закладів до подальшого навчання у вищих навчальних закладах

Зміст програми зовнішнього незалежного оцінювання структурований за рівнями організації життя й складається із вступу та розділів: «Молекулярний рівень організації життя», «Клітинний рівень організації життя», «Неклітинні форми життя», «Організмовий рівень організації життя», «Надорганізмові рівні організації життя», «Історичний розвиток органічного світу», які розподілено на теми. У кожній темі визначено обсяг вимог до знань та предметних умінь учасників зовнішнього незалежного оцінювання з біології. 

Згідно з вимогами програми учасник зовнішнього незалежного оцінювання повинен вміти:  

· характеризувати основні біологічні поняття, закономірності, закони та теорії, біологічні явища і процеси; 

· оперувати поняттями, за потреби пояснення процесів та явищ живої природи, підтверджуючи прикладами з життя та діяльності людини, охорони здоров’я, досягнень біологічної науки;

· порівнювати процеси життєдіяльності на різних рівнях організації, (молекулярному, клітинному, організмовому, популяційно-видовому, екосистемному, біосферному) та виявляти взаємозв’язки між ними;

· встановлювати причинно-наслідкові, функціональні, структурні зв’язки та закономірності у живій природі, класифікувати об’єкти;
· виявляти наслідки впливу шкідливих звичок на організм;

· застосовувати біологічні знання для аналізу ситуацій, що виникають у різних сферах життя; 

· виконувати розрахунки із використанням математичного апарату;

· застосовувати набуті знання при аналізі біологічної інформації, представленої в різних формах (графічній, табличній, текстовій);

· обґрунтовувати висновки.

Характеристика тесту з біології 
Зміст тесту визначається на основі Програми зовнішнього незалежного оцінювання з біології (затверджено Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України, додаток № 7 до наказу № 791 від 14.07.2011 р.).

Загальна кількість завдань тесту – 60.

На виконання тесту відведено 120 хвилин.

Тест із біології складається із завдань чотирьох форм:

1. Завдання з вибором однієї правильної відповіді (№1–50). До кожного завдання  подано чотири варіанти відповіді, з яких лише один правильний. Завдання вважається виконаним, якщо абітурієнт вибрав і позначив правильну відповідь у бланку відповідей А.

2. Завдання на встановлення відповідності (логічні пари) (№51–56). До кожного завдання подано інформацію, позначену цифрами (ліворуч) і буквами (праворуч). Щоб виконати завдання, необхідно встановити відповідність інформації, позначеної  цифрами та буквами (утворити логічні пари). Завдання вважається виконаним, якщо абітурієнт правильно зробив позначки на перетинах рядків (цифри від 1 до 4) і колонок (букви від А до Д) у таблиці бланка відповідей А.

3. Завдання на встановлення правильної послідовності (№57–58). До кожного завдання подано перелік подій (етапів), позначених буквами, які потрібно  розташувати у правильній послідовності, де перша подія (етап) має відповідати цифрі 1, друга – цифрі 2, третя – цифрі 3, четверта – цифрі 4. Завдання вважається виконаним, якщо абітурієнт правильно зробив позначки на перетинах рядків (цифри від 1 до 4) і колонок (букви від А до Г) у таблиці бланка відповідей А.

4. Завдання з вибором трьох правильних відповідей із трьох груп запропонованих  варіантів відповідей (№59-60). До кожного завдання пропонується три групи відповідей. З кожної групи потрібно вибрати тільки одну правильну відповідь. Завдання вважається виконаним, якщо абітурієнт вибрав і послідовно записав три цифри у бланку відповідей А.

Схеми оцінювання завдань тесту з біології:

1. Завдання з вибором однієї правильної відповіді оцінюється в 0 або 1 тестовий бал:  1 бал, якщо вказано правильну відповідь; 0 балів, якщо вказано неправильну відповідь, або вказано більше однієї відповіді, або відповіді не надано.

2. Завдання на встановлення відповідності (логічні пари) оцінюється в 0, 1, 2, 3 або 4 тестових бали: 1 бал за кожну правильно встановлену відповідність (логічну пару); 0 балів, якщо не вказано жодної правильної логічної пари або відповіді на завдання не надано.

3. Завдання на встановлення правильної послідовності оцінюється в 0, 1, 2 або 3 тестових бали: 3 бали, якщо правильно вказано послідовність усіх подій; 2 бали, якщо вказано першу та останню події; 1 бал, якщо вказано або першу, або останню подію; 0 балів, якщо вказано неправильну відповідь або відповіді на завдання не надано.

4. Завдання з вибором трьох правильних відповідей із трьох груп запропонованих варіантів відповідей. Завдання оцінюється в 0, 1, 2 або 3 тестових бали: 1 бал за кожну правильно вказану відповідь (цифру) із трьох можливих; 0 балів, якщо не вказано жодної правильної відповіді (цифри) або відповіді на завдання не надано. Цифри записуються послідовно з кожного стовпчика варіантів відповідей.

Максимальна кількість балів, яку можна набрати, правильно виконавши всі завдання тесту з біології, – 86.

Загальні методичні поради  щодо організації підготовки до тестування з біології 2012
Для успішного проходження тестування необхідно формування таких умінь як:

· уміння працювати з тестами різних форм і різного рівня складності; 

· уміння складати тести за конкретними текстами шкільних підручників;

· уміння давати розгорнуті письмові відповіді на різноманітні запитання;

· уміння давати розгорнуті усні відповіді на різноманітні запитання.
При підготовці до ЗНО-2012 з біології  слід звернути особливу увагу на такі аспекти шкільного курсу:
· принципи структури та функціонування біологічних систем, їх індивідуальний та історичний розвиток, взаємозв'язок між організмами та середовищем; 

· особливості будови та процесів життєдіяльності вірусів, прокаріот, грибів, рослин, тварин і людини; 

· порівняння біологічних об'єктів, явищ і процесів; 

· виявлення і обґрунтовування причинно-наслідкових зв'язків у біологічних системах; 

· пояснення біологічних явищ і процесів, загальних властивостей живих систем та перспектив розвитку біосфери. 

Рекомендації до вивчення окремих тем шкільного курсу біології

Щодо окремих тем шкільного курсу біології, то за результатами ЗНО-2011 можна дати такі поради. 

Рекомендації щодо вивчення тем “Біологія – наука про живу природу ”, “Хімічний стан живих організмів ”,  “Будова і життєдіяльність клітин ”. 

Важливо звернути увагу на:  

· різноманітність біологічних наук, їх назви и напрямки розвитку;

· будову і функції клітинних органел;

· будову і функції формених елементів крові, склад плазми крові, її властивості;

· процеси мітозу і мейозу;
· світлову і темнову фазу фотосинтезу;

· генетичний код, процеси синтезу білка;

· етапи енергетичного обміну.
Рекомендації щодо вивчення тем “Неклітинні форми життя”, “Прокаріоти”, “Рослини”, “Гриби”. 
Важливо звернути увагу на: 
· бактеріальні і вірусні хвороби;

· біологічні властивості грибів;

· особливості різних відділів водоростей;

· життєві цикли рослин (чергування статевого і нестатевого поколінь);

· будову рослинних тканин;

· характеристики родин квіткових рослин; 

· будову і функції вегетативних і генеративних органів рослин.
Рекомендації щодо  вивчення теми «Тварини» 

Важливо звернути увагу на:
· особливості одноклітинних тварин (приклади);
· паразитичних червів, їх життєві цикли (приклади);

· особливості комах, вивчення комах з повним і неповним перетворенням (приклади);

· відмінності кісткових і хрящових риб;
· особливості тварин суходолу;
· пристосування птахів до польоту (приклади);

· класифікацію тварин.
Рекомендації щодо вивчення теми “Біологія людини ” 

Важливо звернути увагу на:
· будову і функції м'язів;

· особливості будови серця, роботу серця, серцевий цикл; 

· склад крові (плазма крові, її особливості);

· взаємозв'язок між структурою і функцією органів; 

· будову і функції ендокринної системи;

· похідні структури шкіри;

· групи крові;

· особливості надання першої домедичної допомоги 

Рекомендації до вивчення тем  «Спадковість і мінливість організмів ”, “Основи екології “, “Людина  і біосфера ”, “Еволюційне вчення ”, “Історичний розвиток органічного світу» 

Важливо звернути увагу на: 
· ланцюги живлення, трофічні рівні, правило екологічної піраміди;

· перетворення енергії в екосистемах;

· поняття продуценти, консументи, редуценти (приклади);

· кругообіг елементів і речовин (приклади), потоки енергії в біосфері;

· процеси онтогенезу;

· докази еволюції (приклади);

· процеси первинної і вторинної сукцесії.
Результати проведення зовнішнього незалежного оцінювання з біології у 2011 році переконливо доводять, що особливої уваги педагогів-практиків потребують такі аспекти шкільної біологічної підготовки: 

•
принципи структури та функціонування біологічних систем, їх індивідуальний та історичний розвиток, взаємозв'язок між організмами та середовищем; 

•
особливості будови та процесів життєдіяльності вірусів, прокаріот, грибів, рослин, тварин і людини; 

•
порівняння біологічних об'єктів, явищ і процесів; 

•
виявлення і обґрунтовування причинно-наслідкових зв'язків у біологічних системах; 

•
пояснення біологічних явищ і процесів, загальних властивостей живих систем та перспектив розвитку біосфери. 

Загальні методичні поради щодо організації підготовки до тестування з біології 
Роботі з тестами передує ретельне вивчення матеріалу відповідних розділів підручників. Кожен розділ включає декілька параграфів, які мі пропонуємо повторити за таким алгоритмом: 

1. Уважно прочитати текст параграфа.

2. Виділити у тексті головні поняття и терміни.

3. Відповісти на питання наприкінці параграфа. 

4. Якщо питання є складними, ще раз уважно прочитати текст параграфа.

5. Якщо відповіді на запитання до параграфа не викликають утруднень, можна приступати до роботи з тестовими завданнями відповідної тематики. 

Успішному складанню тестування не завадить також формування таких умінь:

•
давати розгорнуті письмові відповіді;

•
давати розгорнуті усні відповіді;

•
складати тести за текстами шкільних підручників.

Приклади та коментарі до тестових завдань за розділом «Вступ»

Тести до розділу «Вступ» охоплюють таку тематику: 

· Сучасне визначення життя. 

· Основні ознаки живого. 

· Рівні організації життя: молекулярний, клітинний, організмовий, популяційний, екосистемний, біосферний.

· Методи біологічних досліджень.

Ці тести перевіряють, вміння школярів характеризувати основні ознаки живого, пояснювати значення біологічної науки в житті людини і суспільства, порівнювати методи біологічних досліджень, аналізувати структуру та визначати властивості рівнів організації життя. 

Підготовка до тестів, що складені  за розділом «Вступ», починається з повторення тем «Сучасне визначення життя», «Основні ознаки живого», «Рівні організації життя: молекулярний, клітинний, організмовий, популяційний, екосистемний, біосферний», «Методи біологічних досліджень». Якщо теми достатньо опрацьовані, можна переходити до тестових завдань. 

1. Живе відрізняється від неживого
А тільки здатністю до самооновлення.
Б тільки спадковістю.
В сукупністю ознак, серед яких основними є особливості хімічного складу.
Г тільки здатністю до самовідтворення.

Правильна відповідь В. Живе відрізняється від неживого сукупністю ознак, серед яких основними є особливості хімічного складу, дискретність і цілісність, структурна організація, обмін речовин і перетворення енергії, здатність до самовідтворення та самооновлення, спадковість і мінливість, ріст і розвиток, подразливість і збудливість, а також рух.

2. У живих організмах зустрічаються
А такі ж хімічні елементи, як і в неживій природі у тих же концентраціях.
Б хімічні елементи, яких немає в неживій природі.
В такі ж хімічні елементи, як і в неживій природі, проте їх концентрації  істотно відрізняються.
Г хімічні елементи, як і в неживій природі та хімічні елементи, яких немає в неживій природі.

Правильна відповідь В. У живих організмах зустрічаються такі ж хімічні елементи, як і в неживій природі, проте їх концентрації істотно відрізняються. Переважають у живій природі такі елементи, як: Карбон, Гідроген, Оксиген та Нітроген, що входять до складу органічних сполук.

3. За способом живлення організми поділяють на
А продуцентів і редуцентів.
Б автотрофів і гетеротрофів.
В аеробів і анаеробів.
Г сапротрофів і гетеротрофів.

Правильна відповідь Б. За способом живлення всі організми поділяють на  автотрофів і гетеротрофів. Автотрофи здатні самостійно синтезувати органічні речовини з неорганічних, тоді як гетеротрофи лише споживають готові органічні речовини.
4. Генетичний код було сформовано на
А клітинному рівні живого.
Б молекулярному рівні живого.
В організмовому рівні живого.
Г популяційному рівні живого.

Правильна відповідь Б. Виділяють декілька основних рівнів організації живої матерії: молекулярний, клітинний, організмовий, популяційний, екосистемний і біосферний. Прояви властивостей живого зустрічаються вже на молекулярному рівні, представленому білками і нуклеїновими кислотами, з якими пов’язані найважливіші процеси життєдіяльності організму — обмін речовин та енергії, передача спадкової інформації тощо.
5. Титул «батька ботаніки» заслужив
А Аристотель.
Б Гіппократ.
В Теофраст.
Г Лінней.

Правильна відповідь В. Значний внесок у розвиток уявлень про будову тіла людини і тварин, а також спосіб їхнього життя зробили давньогрецькі вчені Гіппократ (бл. 460–бл. 377 рр. до н. е.) та Аристотель (384–322 рр. до  н. е.), якого вважають «батьком природознавства». Титул «батька ботаніки» заслужив його учень Теофраст (372–287 рр. до н. е.), який зробив першу спробу систематизації знань про рослини. Лінней (1707–1778 рр.) отримав почесний титул «князь ботаніків» за видатний внесок у розвиток систематики рослин. 
6. Комплексна біологічна наука, що вивчає різноманіття, будову, життєдіяльність, походження та розвиток рослинних організмів, а також їх взаємозв’язки з навколишнім середовищем, називається
А ботаніка.
Б зоологія.
В мікробіологія.
Г вірусологія.

Правильна відповідь А. Зоологією називають розділ біології, що вивчає  різноманіття, будову й життєдіяльність тварин, їх розповсюдження та взаємозв’язок із середовищем існування, а також їх походження й розвиток. Мікробіологія — це біологічна наука, яка вивчає мікроорганізми (бактерії, віруси та мікроскопічні гриби). Вірусологією називають біологічну науку, що вивчає віруси.
7. Лишайники вивчає 
А бактеріологія.
Б мікологія.
В ліхенологія.
Г ботаніка.
Правильна відповідь В. Бактеріологія є розділом біології, предметом якого є будова та життєдіяльність бактерій, а також їх роль у природі. Об’єктом мікології є гриби, їх будова, особливості життєдіяльності й розвитку, а також їх розповсюдження та взаємодія із середовищем існування. А ліхенологія вивчає лишайники.

8. Біохімія — це
А один з наймолодших розділів біології, що вивчає, зокрема, організацію  спадкової інформації й біосинтез білка.
Б біологічна наука, що вивчає форму й будову організмів, а також закономірності їх розвитку.
В біологічна наука, об’єктом дослідження якої є клітини як одноклітинних, так і багатоклітинних організмів.
Г наука про хімічний склад живої матерії, хімічні процеси, що відбуваються в живих організмах та лежать в основі їх життєдіяльності.

Правильна відповідь Г. Молекулярна біологія — один з наймолодших розділів біології, що вивчає, зокрема, організацію спадкової інформації й біосинтез білка. Морфологія — це біологічна наука, що вивчає форму й будову організмів, а також закономірності їх розвитку. Цитологія, або клітинна біологія, — біологічна наука, об’єктом дослідження якої є клітини як одноклітинних, так і багатоклітинних організмів.

9. Гістологія — це
А розділ біології, що вивчає внутрішню будову та форму окремих органів, систем і організму в цілому.
Б біологічна наука, розділ морфології, об’єктом якої є будова тканин рослин і тварин.
В біологічна наука, що вивчає процеси життєдіяльності рослинних і тваринних організмів, їх окремих систем, органів, тканин та клітин.
Г розділ біології, який досліджує процес індивідуального розвитку організму, у тому числі зародковий розвиток.

Правильна відповідь Б. Анатомія — це розділ біології, що вивчає внутрішню будову та форму окремих органів, систем і організму в цілому. Ембріологія, або біологія розвитку, — розділ біології, який досліджує процес індивідуального розвитку організму, у тому числі зародковий розвиток. Фізіологія — біологічна наука, що вивчає процеси життєдіяльності рослинних і тваринних  організмів, їх окремих систем, органів, тканин та клітин.

10. Укажіть, на якому рівні організації живої матерії вивчають процеси мітозу. 

А біосферному

Б популяційному

В клітинному

Г організмовому
Правильна відповідь В, тому що мітоз – це поділ еукаріотичної клітини, вивчати його на інших рівнях живої матерії неможливо.

11. Укажіть, на якому рівні організації живої матерії здійснюється обмін спадковою інформацією та її успадкування нащадками.
А організмовому
Б популяційно-видовому

В екосистемному 

Г клітинному

Правильна відповідь Б, тому що обмін спадковою інформацією та її успадкування нащадками йде саме на цьому рівні, один організм чи одна клітина такий обмін не забезпечують. Біогеоценоз – це сукупність на певному просторі земної поверхні однорідних природних явищ (атмосфери, ґрунту, кліматичних умов, рослинного, тваринного світу), поєднаних обміном речовин і енергії в єдиний природній комплекс. На цьому рівні обмін спадковою інформацією та її успадкування нащадками теж не здійснюється.  

12. Установіть відповідність між біологічними науками та їхніми об’єктами дослідження.
	1 Біохімія
2 Біотехнологія
3 Молекулярна біологія

4 Ембріологія
	А Утворення інфекційних білків — пріонів.
Б Розвиток зародка людини.
В Біосинтез білків.
Г Становлення людини як біологічного виду.
Д Виробництво кефіру.


Відповіді 1В, 2Д, 3А, 4Б.

Біохімія — це наука про хімічний склад живої матерії, хімічні процеси, що відбуваються в живих організмах та лежать в основі їхньої життєдіяльності. Біотехнологією називають біологічну науку, що вивчає використання живих організмів та біологічних процесів у виробництві, наприклад кефіру. Молекулярна біологія — один з наймолодших розділів біології, що вивчає, зокрема, організацію спадкової інформації й біосинтез білка. Ембріологія це розділ біології, який досліджує процес індивідуального розвитку організму –  зародковий розвиток. Становлення людини як біологічного виду вивчає еволюційне вчення — розділ біології, присвячений причинам, рушійним силам, механізмам та загальним закономірностям еволюції живих організмів.

Організація підготовки до виконання тестових завдань за розділом «Молекулярний рівень організації життя»

Тести до розділу «Молекулярний рівень організації життя» охоплюють таку тематику: 

· Елементний склад організмів

· Неорганічні сполуки в організмах

· Органічні сполуки в організмах

Підготовка до тестів, що складені  за даним розділом, починається з повторення цих тем. Якщо теми достатньо опрацьовані, можна переходити до тестових завдань. 

1. До макроелементів належить
А Купрум.

Б Гідроген.

В Манган.

Г Кобальт.

Правильна відповідь Б. Купрум, Манган, Кобальт — це мікроелементи.

2. До мікроелементів належить
А Нітроген.
Б Цинк.
В Фосфор.
Г Сульфур.

Правильна відповідь Б. Нітроген, Фосфор, Сульфур — це макроелементи.
3. Визначте молекули, які виконують ферментативну функцію. 

А ліпіди
Б вуглеводи
В білки
Г полісахариди 

Правильна відповідь: В, адже тільки глобулярні білки виконують ферментативну функцію. 

4. Визначте молекули, які є полімерами.
А рибоза
Б глюкоза
В крохмаль
Г аланін
Правильна відповідь: В, оскільки рибоза, глюкоза, аланін – це мономери, тобто вони представлені однією структурною одиницею. 
5. До неорганічних речовин клітини належать
А нуклеїнові кислоти.
Б мінеральні солі.
В біологічно активні сполуки.
Г ліпіди.

Правильна відповідь Б. До неорганічних речовин клітини належать вода, мінеральні солі, рідше кислоти й оксиди, а до органічних — білки, нуклеїнові кислоти, вуглеводи, ліпіди, АТФ і біологічно активні сполуки.

6. Сахароза складається із
А глюкози та фруктози.
Б глюкози та галактози.
В двох залишків глюкози.
Г двох залишків фруктози.

Правильна відповідь А. Сахароза (буряковий цукор) складається із залишків  глюкози та фруктози. Лактоза, або молочний цукор, утворена залишками глюкози та галактози. Мальтоза (солодовий цукор) складається з двох залишків глюкози.

7. Мономером як амілози, так і амілопектину є
А фруктоза.
Б глюкоза.
В галактоза.

Г сахароза.

Правильна відповідь Б. Мономером як амілози, так і амілопектину є саме глюкоза.

8. Запасний полісахарид тварин і грибів – це
А крохмаль.

Б глікоген.

В целюлоза.

Г хітин.

Правильна відповідь Б. Крохмаль є основною запасною речовиною рослин, глікоген — це запасний полісахарид тварин і грибів. Целюлоза — це структурний полісахарид рослин, а хітин — структурний полісахарид деяких тварин і грибів.

9. Ліпіди — це
А однорідна у хімічному відношенні група низькомолекулярних речовин з гідрофобними властивостями.
Б різнорідна в хімічному відношенні група низькомолекулярних речовин з гідрофільними властивостями.
В різнорідна в хімічному відношенні група полімерів з гідрофобними

Властивостями.
Г різнорідна в хімічному відношенні група низькомолекулярних речовин з гідрофобними властивостями.

Правильна відповідь Г. Ліпіди — це різнорідна в хімічному відношенні група низькомолекулярних речовин з гідрофобними властивостями. Ліпіди не розчиняються у воді, а лише утворюють у ній емульсії при збовтуванні або обробці іншими речовинами, такими як жовч у травній системі людини, проте добре розчиняються в органічних розчинниках.

10. Статеві гормони естрадіол і тестостерон належать до
А полімерів.

Б восків.

В стеринів.

Г стероїдів.

Правильна відповідь Г. Воски — це складні суміші жирних кислот і жирних спиртів. У рослин вони утворюють плівку на поверхні листка, яка захищає  від випаровування, проникнення патогенів та ін. У деяких тварин вони покривають тіло або слугують для побудови стільника. До стеринів належить такий ліпід, як холестерол (холестерин), — обов’язковий компонент клітинних мембран, надлишок якого призводить до атеросклерозу, а до стероїдів — статеві гормони естрадіол і тестостерон.

11. До складу білків входять
А 20 амінокислот.

Б 10 амінокислот.
В 40 амінокислот.

Г 30 амінокислот.

Правильна відповідь А. Усього в природі зустрічається близько 200 амінокислот, які відрізняються радикалами та взаємним розташуванням функціональних груп, але тільки 20 з них є у складі білків. Такі амінокислоти називають протеїногенними.

12. До повністю незамінних амінокислот належить
А аргінін.

Б аланін.

В валін.

Г серин.

Правильна відповідь В. Повністю незамінних амінокислот налічується 8. Це валін, ізолейцин, лейцин, лізин, метіонін, треонін, триптофан і фенілаланін. 

13. Четвертинна структура білка — це
А послідовність амінокислот, сполучених пептидним зв’язком.
Б просторове укладання білкової молекули у вигляді спіралі або складок,  що утримується водневими зв’язками між атомами Оксигену та Гідрогену пептидних угруповань.
В просторове укладання поліпептидного ланцюга, що утримується гідрофобними, іонними, водневими, дисульфідними (S—S) та іншими зв’язками.
Г структура, утворена декількома поліпептидними ланцюгами, сполученими гідрофобними, іонними, водневими та іншими слабкими взаємодіями.

Правильна відповідь Г. Первинна структура білка — це послідовність амінокислот, сполучених пептидним зв’язком. Особливості амінокислотного складу білка обумовлюють його просторове укладання — виникнення вторинної та третинної структур. Вторинна структура є просторовим укладанням білкової молекули у вигляді спіралі або складок, яке утримується водневими зв’язками між атомами Оксигену та Гідрогену пептидних угруповань різних  витків спіралі або складок. Третинна структура білка також є формою просторового укладання поліпептидного ланцюга, утримуваного гідрофобними, іонними, водневими, дисульфідними (S—S) та іншими зв’язками. Вона притаманна більшості білків організму, наприклад міоглобіну м’язів. Четвертинна структура — найскладніша, утворена декількома поліпептидними ланцюгами, сполученими тими ж зв’язками, що й у третинній (гідрофобними, іонними та водневими), а також іншими слабкими взаємодіями. Четвертинна структура властива небагатьом білкам, таким як гемоглобін, хлорофіл та ін. 

14. Яка функція білків пов’язана з їх наявністю у клітинних мембранах?
А будівельна

Б енергетична

В ферментативна

Г рухова
Правильна відповідь А. Будівельна функція білків пов’язана саме з їх на явністю у клітинних мембранах і структурних компонентах клітин. Енергетична функція пов’язана з тим, що при розщеплюванні 1 г білка вивільняється 17,6 кДж енергії. Без білків неможливий внутрішньоклітинний рух, рух клітин та організмів у цілому, оскільки вони забезпечують скорочення м’язів і переміщення внутрішньоклітинних компонентів, а також складають основу джгутиків та війок. Ферментативна функція пов’язана з тим, що білки є біологічними каталізаторами.

15. Втрата білковою молекулою своєї структури називається
А денатурація.

Б ренатурація.

В деструкція.

Г полімеризація.

Правильна відповідь А. Денатурація — втрата білковою молекулою своєї структури — відбувається внаслідок зміни температури, рН, атмосферного тиску, під дією кислот, лугів, солей важких металів, органічних розчинників. 

Зворотний процес відновлення вторинної та наступних структур називається ренатурацією, проте він не завжди можливий. Повне руйнування білкової молекули називається деструкцією.

16. Матриця для синтезу білка – це
А ДНК.

Б іРНК.

В тРНК.

Г рРНК.

Правильна відповідь Б. Усі типи РНК беруть участь у реалізації спадкової інформації, яка з ДНК переписується на іРНК, а на останній здійснюється вже синтез білка; тРНК у процесі синтезу білка приносить амінокислоти до рибосом, а рРНК входить до складу рибосом.

17. Установіть відповідність між класами органічних сполук та їх функціями.
	1 Білки
2 Ліпіди
3 ДНК
4 Вуглеводи
	А зберігання та передача спадкової інформації
Б ферментативна
В утворення клітинної стінки
Г транспорт амінокислот до рибосоми
Д утворення основи клітинних мембран


Правильна відповідь 1Б, 2Д, 3А, 4В.

Тільки білки виконують ферментативну функцію. Фосфоліпіди є основою  клітинних мембран. Нуклеїнові кислоти (зокрема ДНК) зберігають та передають спадкову інформацію. Вуглеводи утворюють клітинну стінку. 

Організація підготовки до виконання тестових завдань за розділом «Клітинний рівень організації життя»

Тести до розділу «Клітинний рівень організації життя» охоплюють таку тематику:

· Організація клітин

· Клітинний цикл

· Обмін речовин та перетворення енергії

Підготовка до тестів, що складені  за даним розділом, починається з повторення цих тем. Якщо теми достатньо опрацьовані, можна переходити до обговорення  тестових завдань. 

1. До прокаріот належать
А гриби.

Б рослини.

В тварини.

Г бактерії.

Правильна відповідь Г. Еукаріотичними називають клітини, в яких хоча б на одній зі стадій розвитку наявне ядро — спеціальна структура, в якій знаходиться ДНК. До еукаріотичних організмів належать рослини, тварини і гриби. Прокаріотична клітина не має ядра, її ДНК знаходиться у цитоплазмі у зв’язаному з білками стані. Цей комплекс ДНК і білків називається нуклеоїдом. Цитоплазма прокаріотичних клітин містить також невелику кількість органел, тоді як еукаріотичним клітинам властива значна різноманітність цих структур. Прокаріотами є бактерії та архебактерії.

2. Основу мембран становлять
А білки.

Б ліпіди.

В вуглеводи.

Г нуклеїнові кислоти.

Правильна відповідь Б. Основу мембран становлять ліпіди. Вони представлені здебільшого фосфоліпідами та холестерином. Згідно із рідинномозаїчною моделлю мембрани, яку запропонували у 1972 р. Г. Ніколсон і С. Сингер, ліпіди утворюють подвійний шар, в якому гідрофільні «головки» молекул ліпідів повернені назовні, а гідрофільні «хвости» заховані усередину мембрани. Ліпіди через свою гідрофобність забезпечують відокремлення водних фаз внутрішнього середовища клітини та її оточення, тому мембрана є перешкодою для великих водорозчинних молекул. До того ж ліпідна фаза мембран проявляє властивості рідини, якій притаманний значний поверхневий натяг. Унаслідок цього ліпідний бішар утворює замкнені порожнини, які не спадаються. 

3. Основу поверхневого комплексу клітини утворює
А клітинна стінка.

Б глікокалікс.
В плазмолема.

Г мембрани ендоплазматичної сітки.

Правильна відповідь В. Основу поверхневого комплексу клітини утворює плазматична мембрана, або плазмолема, крізь яку відбувається обмін речовинами, енергією та інформацією з оточуючим середовищем. Крім того, плазмолема виконує також бар’єрну, транспортну, каталітичну, енерготрансформуючу та інші функції.

4. Процес захоплення клітинною поверхнею та поглинання клітиною твердих часточок – це
А фагоцитоз.

Б піноцитоз.

В екзоцитоз.

Г пасивний транспорт.

Правильна відповідь А. Ендоцитоз — це активний процес поглинання речовин клітиною, при якому мембрана утворює вгинання, а потім формує фагоцитозний пухирець, в який поміщає об’єкти, які поглинаються. Розрізняють два різновиди ендоцитозу — фагоцитоз і піноцитоз. Фагоцитоз (від грец. phаgos — пожирач, kуtos — клітина) — це процес захоплення клітинною поверхнею та поглинання клітиною твердих часточок, а піноцитоз (від грец. pino — п’ю, всмоктую, kуtos — клітина) — це процес захоплення клітинною поверхнею та поглинання рідини. Фагоцитоз відбувається в основному в тваринних клітинах, він забезпечує їх живлення, а часто й захист організму. Екзоцитоз — процес, зворотний ендоцитозу. Таким чином виділяються неперетравлені залишки їжі з травних вакуоль і виводяться необхідні для життєдіяльності сусідніх клітин і організму в цілому речовини. Пасивний транспорт — це вид транспорту, який відбувається без витрати енергії від більшої концентрації до меншої.

5. Позначте одноклітинну тварину, в якої підмембранний комплекс разом із ущільненим поверхневим шаром цитоплазми утворюють еластичну оболонку — пелікулу.
А амеба

Б інфузорія

В радіолярія
Г малярійний плазмодій
Правильна відповідь Б. В деяких одноклітинних, зокрема евглен та інфузорій, підмембранний комплекс разом із ущільненим поверхневим шаром цитоплазми утворюють еластичну оболонку — пелікулу, яка дозволяє їм як підтримувати певну форму тіла, так і зберігати гнучкість.
6. До мембранних органел належать
А рибосоми.

Б цитоскелет.

В лізосоми.

Г мікротрубочки.

Правильна відповідь В. Лізосома — це одномембранна органела. До немембранних органел належать рибосоми, мікротрубочки, мікронитки та клітинний центр.

7. Мікротрубочки відрізняються від мікрофіламентів тим, що
А в них є тубулін.
Б в них є актин.
В вони є немембранними органелами.
Г вони належать до цитоскелету.

Правильна відповідь А. Мікротрубочки — це циліндричні порожнисті органели, які пронизують усю цитоплазму клітини. Вони утворені численними молекулами білка тубуліну, які складаються у мікротрубочку. Мікронитки, або мікрофіламенти, — також немембранні органели, проте вони мають ниткоподібну форму й утворені не тубуліном, а актином.

8. Диктіосома — це компонент
А апарата Гольджі.
Б мітохондрії.
В ендоплазматичної сітки.
Г лізосоми.

Правильна відповідь А. Апарат Гольджі, або комплекс Гольджі, — це одномембранна органела, яка представляє собою систему плоских цистерн, канальців і пухирців, що відокремлюються від них. Структурною одиницею апарата Гольджі є диктіосома — стопка цистерн, на один бік якої надходять речовини з ЕПС, а на протилежному боці після перетворень вони упаковуються в пухирці та прямують до інших частин клітини.

9. Органела, в якій є тілакоїди, – це
А мітохондрія.
Б пластида.
В апарат Гольджі.
Г ендоплазматична сітка.

Правильна відповідь Б. Пластиди (від грец. plastides — утворюючі) —крупні двомембранні органели, притаманні лише рослинним клітинам. Внутрішній простір пластид заповнений стромою (матриксом). У стромі знаходиться  система мембранних пухирців — тилакоїдів, що зібрані у купки — грани. У стромі також знаходяться кільцева молекула ДНК і рибосоми. Існує три види пластид: хлоропласти, хромопласти і лейкопласти.
10. Зелена водорість, в експериментах на якій була доведена роль ядра у передачі спадкової інформації, – це
А ацетабулярія.

Б хлорела.

В спірогира.

Г улотрікс.

Правильна відповідь А. Зелена водорість ацетабулярія — це гігантська клітина розміром до 5 см, яка містить лише одне ядро. Вона поділяється на шапку, ніжку та ризоїд, при цьому ядро розташоване в ризоїді. У 1930-ті рр. Й. Геммерлінг пересадив ядро одного виду ацетабулярії до ризоїда іншого, з якого ядро було видалене. Через деякий час у рослини з пересадженим ядром виростала нова шапка, яка була такою ж, як і в рослини, з якої перед тим витягли ядро. Так була доведена роль ядра в передачі спадкової інформації.
11. Позначте кількість пар аутосом у клітинах людини.
А 46

Б 23

В 44

Г 22
Правильна відповідь Г. Хромосоми людини (їх 46, або 23 пари) поділяються на дві групи: аутосоми та статеві хромосоми. Аутосом у соматичних клітинах  людини налічується 22 пари, вони є однаковими для чоловіків та жінок, а статевих хромосом — лише одна пара, але саме вони визначають стать особини.
12. Проміжок часу від утворення клітини в результаті поділу материнської  клітини до закінчення власного поділу – це
А інтерфаза.

Б клітинний цикл.

В метафаза.

Г телофаза.

Правильна відповідь Б. Саме проміжок часу від утворення клітини в результаті поділу материнської клітини до її власного поділу називається клітинним циклом. Він поділяється на дві основні стадії: інтерфазу та мітоз. Інтерфаза — це проміжок часу в клітинному циклі, під час якого клітина не ділиться, а нормально функціонує. У метафазі хромосоми розташовуються вздовж екватора клітини. У телофазі формуються ядерні оболонки дочірніх клітин та закінчується поділ.
Підготовка до тестів, що складені за розділом «Організмовий рівень життя»

Тести до розділу «Організмовий рівень життя» охоплюють таку тематику: 

· Неклітинні форми життя. 

· Бактерії. 

· Рослини. Будова і процеси життєдіяльності рослин. Різноманітність рослин. Гриби. Лишайники. 

· Тварини. Будова і життєдіяльність тварин. Різноманітність тварин. 

· Людина. 

· Розмноження організмів. Індивідуальний розвиток організмів. Спадковість і мінливість. Селекція.
Підготовка до тестів, що складені  за даним розділом, починається з повторення цих тем. Якщо теми достатньо опрацьовані, можна переходити до обговорення  тестових завдань. 

1. Найдрібніші об’єкти життя, не здатні до прояву будь-яких ознак життя поза клітинами, – це
А пріони.
Б віруси.
В білки.
Г нуклеїнові кислоти.

Правильна відповідь Б. Вірусами (від лат. virus — отрута) називають найдрібніші  об’єкти життя, не здатні до прояву будь яких ознак життя поза клітинами. Факт їхнього існування був доведений у 1892 р. російським ученим Д. Івановським, який встановив, що хвороба рослин тютюну — так звана тютюнова мозаїка — спричиняється незвичайним збудником, що проходить через бактеріальні фільтри. 1917 р. Ф. д’Еррель виділив перший вірус — бактеріофаг. Вивчає віруси наука вірусологія.

2. Які сполуки входять до складу вірусів?
А тільки білки
Б тільки нуклеїнові кислоти
В білки і нуклеїнові кислоти
Г тільки вуглеводи
Правильна відповідь В. Віруси складаються з органічних речовин — нуклеїнових кислот і білка, проте частина вірусів містить також ліпіди та вуглеводи. Усі віруси умовно поділяють на прості та складні. Прості віруси складаються з нуклеїнової кислоти та білкової оболонки — капсиду. У складних вірусів капсид вкритий ліпопротеїновою мембраною — суперкапсидом, до складу якого входять також глікопротеїни. Віруси здатні містити також і не структурні білкиферменти.

3. До РНК-вмісних вірусів належать
А віруси віспи.
Б аденовіруси.
В віруси краснухи.
Г віруси простого герпесу.

Правильна відповідь В. У вірусах може бути присутнім лише один з видів нуклеїнової кислоти — або ДНК, або РНК, тому їх поділяють на ДНКвмісні і РНКвмісні. До ДНКвмісних вірусів належать віруси віспи, простого герпесу, аденовіруси, деякі віруси гепатиту і деякі бактеріофаги. До РНКвмісніх вірусів належать віруси тютюнової мозаїки, ВІЛ, енцефаліту, кору, краснухи, сказу, грипу, деякі віруси гепатиту і бактеріофаги та ін. У деяких вірусів ДНК може бути представлена одноланцюговою молекулою, а РНК — дволанцюговою.

4. Кулясті бактерії називають
А бацилами.

Б коками.

В вібріонами.

Г спірилами.

Правильна відповідь Б. За формою бактеріальної клітини виділяють кулясті бактерії — коки, паличкоподібні — бацили, у вигляді коми — вібріони та спіралеподібні — спірили. На відміну від спірил, тонкі, довгі, звивисті спіралеподібні бактерії, здатні до руху, називаються спірохетами. Поодинокі сферичні бактерії називаються мікрококами, їх групи по дві — диплококами, по чотири — тетракоками, гроноподібні скупчення — стафілококами, а ланцюжки з коків — стрептококами. Ці морфологічні особливості враховуються у класифікації бактерій.

5. До бактеріальних захворювань рослин належать
А сальмонельоз.

Б кільцева гниль.

В черевний тиф.

Г дифтерія.

Правильна відповідь Б. Бактерії спричиняють захворювання людини, тварин і рослин, що називаються бактеріозами. У рослин найпоширеніші такі бактеріальні захворювання, як кільцева гниль і парша картоплі, бактеріальний опік, рак та в’янення томатів тощо. До бактеріальних захворювань людини належать холера, чума, дифтерія, дизентерія, правець, черевний тиф, сальмонельоз, гонорея, сифіліс та ін.

6. Тіло нижчих рослин представлене
А різними тканинами й називається сланню.
Б практично однаковими клітинами й називається сланню, або таломом.
В вегетативними і генеративними органами.
Г пагоном і ризоїдами.

Правильна відповідь Б. Царство Рослини поділяють на дві несистематичні групи — нижчі та вищі рослини. Нижчі рослини об’єднують представників, які не мають ані тканин, ані органів. Тіло нижчих рослин представлене практично однаковими клітинами й називається сланню, або таломом. Їх органи статевого та безстатевого розмноження є одноклітинними, а в життєвому циклі не відбувається правильного чергування статевого та безстатевого поколінь.

7. Установіть відповідність між назвами тканин та функціями, які вони  виконують.
	1 Шкірка, або

Епідерма
2 Коленхіма
3 Склеренхіма
4 Ксилема
	А Тканини, які беруть участь у процесах росту рослин.
Б Мертва механічна тканина, від клітин якої залишаються  тільки клітинні стінки, які утворюють судини, по яких від коренів у надземну частину транспортуються вода та розчинені в ній мінеральні

Речовини.
В Мертва механічна тканина, живий вміст клітин якої відмирає внаслідок здерев’яніння клітинних стінок, і від клітин залишаються лише клітинні стінки, що сприяє виконанню цією тканиною відповідних функцій.
Г Жива механічна тканина, що має видовжені клітини з потовщеними целюлозними стінками, зустрічається в органах рослин, що ростуть, — стеблах, листках, плодах тощо.
Д Одношарова тканина, позбавлена хлоропластів, пронизана продихами і може нести різні волоски та залозки, зверху вкрита кутикулою з жироподібних речовин, що захищає рослини від надмірного випаровування.


Правильна відповідь: 1Д, 2Г, 3В, 4Б.

Шкірка, або епідерма, — це одношарова тканина, позбавлена хлоропластів. Вона пронизана продихами і може нести різні волоски та залозки. Зверху шкірка вкрита кутикулою з жироподібних речовин, що захищає рослини від надмірного випаровування. Цю ж саму функцію виконують і волоски на поверхні шкірки, тоді як залозки здатні виділяти різні секрети, наприклад воду, солі, нектар та ін.
Коленхіма — це жива механічна тканина, що має видовжені клітини з потовщеними целюлозними стінками. Склеренхіма — це мертва механічна тканина, живий вміст клітин якої відмирає внаслідок здерев’яніння клітинних стінок, і від клітин залишаються лише клітинні стінки, що сприяє виконанню цією тканиною відповідних функцій. Клітини механічної тканини здебільшого супроводжують клітини провідної тканини у складі лубу та деревини. 

Ксилема — мертва механічна тканина, від клітин якої залишаються тільки клітинні стінки, як і в склеренхімі. Вони утворюють судини, по яких від коренів у надземну частину транспортуються вода та розчинені в ній мінеральні речовини.
Флоема — жива механічна тканина, в клітинах якої зникають ядра, а цитоплазма змішується з клітинним соком, що полегшує транспорт речовин по них. Клітини флоеми розташовуються одна над одною, клітинні стінки між ними мають численні отвори, що робить їх схожими на сито. Клітини утворюють ситоподібні трубки. 

У процесах росту рослини беруть участь твірні, або меристематичні, тканини.
8. Установіть відповідність між назвами видозмін кореня і їх функціями.
	1 Ходульні корені
2 Коренеплоди
3 Дихальні корені
4 Корені присоски

	А Втягують точку росту рослини в ґрунт за несприятливих умов.
Б Сприяють закріпленню рослини в тілі рослини хазяїна, а також поглинанню поживних речовин з неї.
В Властиві рослинам болотистих місцезростань, вони забезпечують кореневу систему киснем для дихання.
Г Виконують запасаючу функцію та функцію вегетативного розмноження.
Д Підтримують тіло рослин на хиткому ґрунті, наприклад у мангрових чагарниках у припливній зоні.


Правильна відповідь: 1Д, 2Г, 3В, 4Б.

Коренеплоди та кореневі бульби виконують запасаючу функцію та функцію вегетативного розмноження, як у моркви, редиски, редьки, жоржин та топінамбура. Корені-присоски сприяють закріпленню рослини в тілі рослини хазяїна, а також поглинанню поживних речовин з неї (омела). Дихальні корені властиві рослинам болотистих місцезростань, вони забезпечують кореневу систему киснем для дихання (кипарис болотяний).
9. Установіть відповідність між частинами квітки та їх функціями:

	1 Оцвітина
2 Маточка
3 Зародковий

мішок
4 Тичинка

	А Сукупність чоловічих гаметофітів — пилинок, або

пилкових зерен.
Б Частина квітки, яка складається з тичинкової нитки, пиляка та в’язальця, та бере участь у статевому  розмноженні.
В Жіночий гаметофіт. Утворений шістьма гаплоїдними клітинами та диплоїдною центральною клітиною.
Г Частина квітки, з якої згодом формується плід.
Д Захищає генеративну частину квітки та приваблює обпилювачів, складається з чашечки та віночка.


Правильна відповідь: 1Д, 2Г, 3В, 4Б.

Оцвітина захищає генеративну частину квітки та приваблює обпилювачів. Вона складається з чашечки та віночка. Чашечка захищає тичинки та маточку від пошкодження в бутоні. Її чашолистики зазвичай мають зелений колір. Віночок, утворений пелюстками, зазвичай яскраво забарвлений і забезпечує залучення обпилювачів. Кожна тичинка складається з тичинкової нитки, пиляка та в’язальця. У гніздах пиляків утворюється пилок — сукупність чоловічих гаметофітів — пилинок, або пилкових зерен. Маточка — це найістотніша частина квітки, з якої згодом формується плід. Усередині насінного зачатка розташовується нуцелус, або мегаспорангій, в якому формується жіночий гаметофіт — зародковий мішок, утворений шістьма гаплоїдними клітинами та диплоїдною центральною клітиною.
10. Укажіть рослину, плід якої — стручок.
А гірчиця

Б магнолія

В гвоздика

Г огірок
Правильна відповідь А. Стручок зовні схожий на біб, але він має всередині перегородку, до якої й прикріплюється насіння. Стручок зустрічається у представників родини капустяних (хрестоцвітих) — капусти, редьки, гірчиці, матіоли та ін. Коробочка — це сухий плід, який розкривається внаслідок неодночасного висихання клітин стінки плоду в процесі його дозрівання. Плід даного типу властивий маку, блекоті, гвоздиці, фіалці тощо. Гарбузина — різновид ягоди, що має жорсткий екзокарпій, м’ясистий мезокарпій та соковитий ендокарпій (огірок, гарбуз, кавун, диня). Листянка розкривається лише з одного боку, після чого стає схожою на листок. Вона властива деяким жовтцям, аконіту, магнолії тощо.

11. Спорофіт мохоподібних
А не існує самостійно, паразитує на гаметофіті.
Б існує самостійно.
В представлений пагоном з листочками та стеблинкою.
Г має ризоїди.

Правильна відповідь А. Спорофіт мохоподібних не існує самостійно, він паразитує на гаметофіті. Спорофіт представлений коробочкою з кришечкою та ковпачком, а також ніжкою з гаусторією. А гаметофіт мохоподібних може бути представлений пагоном з листочками та стеблинкою або сланню, він також має ризоїди, які слугують для прикріплення до субстрату і поглинання води. 

12. Родина класу Дводольні
А Злаки.

Б Цибулеві.

В Лілейні.

Г Айстрові.

Правильна відповідь Г. До родини класу Дводольні належать родини: Бобові (Метеликові), Капустяні (Хрестоцвіті), Пасльонові, Розоцвіті та Айстрові (Складноцвіті) (всього 418 родин). До однодольних належать родини: Злаки, Цибулеві, Лілейні (всього 122 родини).
13. До зернових культур належить
А гірчиця.

Б рис.

В яблуня.

Г коріандр.

Правильна відповідь Б. Культурні та дикорослі рослини за характером  використання поділяють на зернові (пшениця, рис, кукурудза), зернобобові (горох, квасоля, соя), олійні (соняшник, льон), технічні (рапс, гірчиця), плодові (яблуня, вишня, слива), цукристі (цукровий буряк, цукровий очерет), волокнисті (льон, бавовник), ефіроолійні (лаванда, коріандр), каучуконосні (гваюла, гевея), декоративні (троянда, тюльпан, бузок), лікарські тощо.
14. У плодових тілах грибів формуються
А плоди.

Б спори.

В антеридії.

Г архегонії.
Правильна відповідь Б. Міцелій деяких грибів може формувати плодові тіла — вмістилища спороносних утворень, які можуть бути вкрай різноманітними за розмірами та устроєм. Проте найбільшу увагу привертають шапкові гриби, до яких належить більшість їстівних грибів. Плодове тіло шапкових грибів чітко поділяється на шапку та ніжку. На нижній стороні шапки формуються пластинки (у пластинчастих грибів — печериць, лисичок, гливи) або дрібні трубочки (у трубчастих грибів — білого гриба, підосичника). На пластинках і в трубочках утворюються спори, які забезпечують розселення гриба.
15. До кущистих лишайників належать
А леканора.

Б ксанторія.

В паргелія.

Г бородач.

Правильна відповідь Г. За морфологією слані лишайники поділяють на накипні, листуваті та кущисті. Найбільш високоорганізованими з них є кущисті лишайники, що нагадують кущики. Кущистими лишайниками є так званий оленячий мох, що утворює суцільний килим у тундрі, та бородач, що звисає з дерев. Накипні лишайники вростають у субстрат, покриваючи каміння, кору дерев, паркани. До них належать, наприклад, леканора, лецидея та графіс. Листуваті лишайники є більш помітними, ніж врослі в субстрат накипні, це ксанторія (стінна золотянка), що зустрічається майже повсюдно, та сірувата пармелія на корі дубів та інших дерев.
16. До морських вільноживучих саркодових, з черепашок яких утворилися такі осадові відкладення, як крейда та вапняки, належать
А форамініфери.

Б амебапротей.

В парцела.

Г трипаносоми.

Правильна відповідь А. Форамініфери — морські вільноживучі саркодові, що мають черепашки різного хімічного складу та походження. Вони здебільшого мешкають на дні морів на глибинах 100–200 м. Їх несправжні ніжки, що виступають з черепашок через отвір та численні пори, утворюють своєрідну сітку, в якій заплутуються харчові частинки. З черепашок форамініфер утворилися такі осадові відкладення, як крейда та вапняки. Черепашки форамініфер використовуються як керівні форми для визначення віку геологічних пластів, а також для пошуків нафтоносних пластів. Амеба протей — вільноживуча одноклітинна тварина діаметром до 0,5 мм, що знаходиться у придонній частині прісноводних водойм. Вона не має постійної форми тіла, оскільки постійно утворює вирости — несправжні ніжки, за допомогою яких вона рухається й захоплює їжу.
Арцела — це типовий представник черепашкових амеб. Черепашкові амеби — вільноживучі амеби, що мають зовнішній скелет — черепашку з гирлом, з якого виступають несправжні ніжки. Мешкають черепашкові амеби у прісних водоймах, сфагнових болотах і в ґрунті. 

Трипаносоми — небезпечні паразити людини і тварин, які спричиняють сонну хворобу, поширені в деяких районах Африки та Центральної Америки. Переносниками сонної хвороби є мухи цеце, клопи та ґедзі.
17. Тип, у якого вперше з’являється третій зародковий листок — мезодерма –
А Кишковопорожнинні.

Б Плоскі черви.
В Круглі черви.

Г Кільчасті черви.

Правильна відповідь Б. Тип Плоскі черви об’єднує близько 15 тис. видів тришарових багатоклітинних тварин з двосторонньою симетрією тіла. У них вперше в процесі ембріонального розвитку з’являється третій зародковий листок — мезодерма, з якого формуються внутрішні органи. 

18. Для того, щоб захистити себе від бичачого ціп’яка, необхідно
А кип’ятити питну воду.
Б мити руки перед їжею.
В проводити термічну обробку м’яса.
Г проводити термічну обробку молока.

Правильна відповідь В. Бичачий ціп’як, або ціп’як неозброєний, — паразит людини і великої рогатої худоби. Зараження відбувається при вживанні недостатньо термічно обробленого м’яса, в якому містяться фіни розміром з горошину. В кишечнику з них вивертається головка бичачого ціп’яка з чотирма присосками, за допомогою яких він прикріпляється до стінок тонкого кишечника і починає розвиватися. Максимальна довжина тіла паразита сягає 8–12 м. Зрілі членики ціп’яка разом з фекаліями потрапляють у ґрунт, а потім мають бути з’їдені великою рогатою худобою, в кишечнику якої з яєць виходять личинки, проникають у м’язи з потоком крові й утворюють фіни.
19. Тип тварин, у яких вперше з’являється кровоносна система, – це
А Кишковопорожнинні.

Б Плоскі черви.
В Кільчасті черви.

Г Круглі черви.

Правильна відповідь В. Саме у кільчастих червів уперше з’являється кровоносна система, утворена крупними спинною та черевною судинами, які сполучаються між собою кільцевими перемичками. Від крупних судин відгалужуються дрібніші, що несуть кров до органів. Кров кільчастих червів може мати червоний або інший колір, вона виконує дихальну функцію, переносячи кисень і видаляючи вуглекислий газ. Кровоносна система замкнена. 

20. Позначте клас типу Молюски, який об’єднує найбільш високоорганізованих молюсків.
А Черевоногі
Б Двостулкові

В Головоногі

Г П’явки
Правильна відповідь В. Саме Клас Головоногі об’єднує найбільш високоорганізованих молюсків. Тіло головоногих розділено на голову й тулуб, тоді як видозмінена нога перетворена на лійку, що бере участь у реактивному русі. Черепашка в більшості представників класу внутрішня або сильно редукована. Головоногі молюски — хижаки, в яких є могутні хітинові щелепи та отруйні слинні залози. Нервова система у головоногих високоорганізована, а головний нервовий вузол навіть називається мозком. Органи чуття також високо розвинуті, у тому числі є два високоорганізованих ока. Клас П’явки належить до типу Кільчасті черви.
21. Кровоносна система ланцетника
А замкнена.

Б незамкнена.
В має двохкамерне серце.

Г має трьохкамерне серце.

Правильна відповідь А. Кровоносна система ланцетника замкнена, серце відсутнє. Рух крові здійснюється за рахунок скорочень стінок черевної артерії та нижньої частини зябрових судин («зябрових сердець»). Кров у ланцетника безбарвна. Вона збагачується киснем у зябрових судинах, а потім розноситься до всіх органів.
22. Установіть відповідність між назвами риб та рядом, до якого вони належать.

	1 Осетроподібні
2 Коропоподібні
3 Оселедцеподібні

4 Окунеподібні

	А кета, горбуша, сьомга
Б судаки, звичайна скумбрія, тунець
В атлантичний оселедець, івасі, європейська

сардина
Г лінь, карасі, товстолобик
Д білуга, севрюга, стерлядь


Правильна відповідь: 1Д, 2Г, 3В, 4Б.

Ряд Лососеподібні — кета, горбуша, сьомга. Ряд Осетроподібні — осетер, білуга, севрюга, стерлядь. Ряд Коропоподібні — лінь, карасі, товстолобик. Ряд Оселедцеподібні — атлантичний оселедець, івасі, європейська сардина. Ряд Окунеподібні — окуні, судаки, звичайна скумбрія, тунець.
23. Орган слуху земноводних
А складається з внутрішнього та середнього вуха.
Б складається з внутрішнього вуха.
В складається з середнього вуха.
Г має три слухові кісточки.

Правильна відповідь А. Орган слуху земноводних складається з внутрішнього та середнього вуха. Внутрішнє вухо, як і в риб, представлене перетинчастим лабіринтом, а середнє вухо — це порожнина, що примикає до нього, при цьому її один кінець відкривається у ротоглоткову порожнину, а інший, що виходить назовні, затягнутий барабанною перетинкою. В середньому вусі знаходиться єдина слухова кісточка — стремінце, що передає звукові коливання з барабанної перетинки у перетинчастий лабіринт.
24. До ряду Лускаті належить
А анаконда.
Б середземноморська черепаха.
В алігатор.
Г нільський крокодил.

Правильна відповідь А. Лускаті — ящірка живородна, жовтопуз, вуж звичайний, анаконда, гадюка степова. Черепахи — європейська болотяна черепаха, середземноморська черепаха. Крокодили — китайський та міссісіпський алігатори, нільський крокодил.
25. Дихальна система птахів представлена
А тільки легенями.
Б тільки повітряними мішками.
В дихальними шляхами, легенями та повітряними мішками.
Г тільки трахеями.

Правильна відповідь В. Дихальна система птахів представлена дихальними шляхами, легенями та повітряними мішками, що примикають до них. У зв’язку з пристосуванням до польоту птахам властиве подвійне дихання, за якого повітря двічі проходить через легені завдяки наявності повітряних мішків: під час вдиху частина повітря проходить через легені в повітряні мішки, натомість під час видиху в легенях кисень цього повітря обмінюється на вуглекислий газ.
26. До рідких сполучних тканин належить
А ретикулярна та жирова тканини.
Б лімфа.
В пухка сполучна тканина.
Г хрящова тканина.

Правильна відповідь Б. Сполучну тканину поділяють на власне сполучні тканини, скелетні та рідкі (поживні). До власне сполучних тканин належать волокнисті тканини сухожиль і зв’язок, пухка сполучна, ретикулярна та жирова тканини. Окрім сухожиль та зв’язок, з волокнистої сполучної тканини складаються дерма та прошарки між органами. Ретикулярна тканина розташована в органах кровотворення, наприклад лімфатичних вузлах. Жирова тканина утворює підшкірну жирову клітковину та прошарки між внутрішніми органами. Скелетні сполучні тканини представлені кістковою й хрящовою. Першою з них утворені кістки скелета та тканини зуба. Її клітини — остеоцити — пов’язані між собою вапняними пластинками. Хрящова тканина сполучає кістки скелета, формує дихальні шляхи, вушну раковину тощо. Клітини хрящової тканини — хондроцити — зазвичай вміщені в спеціальні капсули. До рідких  сполучних тканин належать кров та лімфа.

27. Хребет людини поділяється на такі відділи:

А шийний, поперековий, крижовий та куприковий.
Б шийний, грудний, крижовий та куприковий.
В шийний, грудний, поперековий, куприковий.
Г шийний, грудний, поперековий, крижовий та куприковий.

Правильна відповідь Г. Хребет людини поділяється на п’ять відділів: шийний, грудний, поперековий, крижовий та куприковий. У шийному відділі хребта у людини, як і в інших ссавців, 7 хребців, він забезпечує рух голови. Перший та другий хребці шийного відділу (атлант і епістрофей відповідно) мають дещо відмінну від інших будову. Грудний відділ утворений 12 хребцями, до яких прикріпляються парні ребра. У поперековому та крижовому відділах по 5 хребців, тоді як у куприковому — 4–5. 

28. До м’язів тулуба належить
А жувальний м’яз.

Б діафрагма.
В двоголовий м’яз плеча.

Г кравецький м’яз.

Правильна відповідь Б. Серед м’язів голови особливе місце займають мімічні та жувальні м’язи. Основною функцією жувальних м’язів є забезпечення механічного подрібнення їжі, тоді як з мімічними пов’язаний вираз обличчя людини. До мімічних м’язів належать, наприклад, колові м’язи очей та рота, а до жувальних — жувальний, скроневий тощо. М’язи тулуба поділяють на м’язи шиї, грудей, живота та спини. М’язи грудей представлені великим та малим грудними м’язами, міжреберними м’язами. До м’язів живота належать, перш за все, черевні м’язи (м’язи преса), а до м’язів спини — трапецієвидний та найширший м’язи спини. М’язом тулуба є також діафрагма, що розмежовує грудну та черевну порожнини і бере безпосередню участь у дихальних рухах. 

Найбільшими м’язами верхніх кінцівок є двоголовий й триголовий м’язи плеча, а нижніх кінцівок — триголовий та чотириголовий м’язи стегна, кравецький і литкові м’язи.
29. У добовому раціоні дорослої людини білки, ліпіди й вуглеводи використовуються у співвідношенні:

А 1 : 1 : 2.

Б 1 : 2 : 1.
В 2 : 1 : 4.

Г 1 : 1 : 4.

Правильна відповідь Г. У добовому раціоні дорослої людини білки, ліпіди й вуглеводи використовуються у співвідношенні 1:1:4. Середньодобова потреба людини в основних органічних речовинах залежить від професії, віку, статі та інших показників.
30. Установіть послідовність проходження повітря в органах дихальної системи.
А Носова порожнина, гортань, носоглотка, трахея, бронхи, бронхіоли, альвеоли.
Б Носова порожнина, носоглотка, трахея, гортань, бронхи, бронхіоли, альвеоли.
В Носова порожнина, носоглотка, гортань, бронхи, трахея, бронхіоли, альвеоли.
Г Носова порожнина, носоглотка, гортань, трахея, бронхи, бронхіоли, альвеоли.

Правильна відповідь Г. Дихальна система людини складається з дихальних шляхів та легенів. Дихальні шляхи, у свою чергу, поділяються на носову порожнину, носоглотку, гортань, трахею та бронхи, що розгалужуються у легенях на численні бронхіоли. Газообмін йде в альвеолах. 

31. Серце знаходиться в навколосерцевій сполучнотканинній сумці, яка називається
А перикард.

Б епікард.

В ендокард.

Г міокард.

Правильна відповідь А. Серце знаходиться в навколосерцевій сполучнотканинній  сумці — перикарді, який перешкоджає зайвому розтягуванню серця та його переповнюванню кров’ю. Між перикардом та стінкою серця знаходиться спеціальна рідина, що знижує тертя при скороченні серця. Стінки самого серця тришарові — зовні вони вкриті сполучнотканинним епікардом,  зсередини вистелені епітелієм — ендокардом, а між ними знаходиться найміцніший середній шар — міокард, утворений серцевою посмугованою м’язовою тканиною. 

32.Велике коло кровообігу починається
А у лівому шлуночку.

Б у правому шлуночку.
В у правому передсерді.

Г у лівому передсерді.

Правильна відповідь А. Кровоносна система людини має два кола кровообігу — велике та мале. Велике коло кровообігу пов’язує серце з усіма органами, крім легенів. Воно починається в лівому шлуночку, кров із якого викидається в аорту, розтікається по всьому тілу, а потім збирається у верхню та нижню порожнисті вени, що впадають у праве передсердя. Артерії великого кола кровообігу несуть артеріальну кров, а вени — венозну. Мале коло кровообігу зв’язує серце лише з легенями, воно починається у правому шлуночку і завершується у лівому передсерді. Легеневі артерії малого кола кровообігу несуть венозну кров, а легеневі вени — артеріальну.
33. Установіть відповідність між відділом головного мозку і функціями, які він виконує.
	1 Довгастий  мозок
2 Міст
3 Мозочок
4 Середній  мозок
	А Містить центри первинного аналізу інформації, що надходить від органів чуття, а також провідні шляхи, відіграє важливу роль і в регуляції тонусу скелетних м’язів.
Б Сполучає середній та довгастий мозок, і, головним чином, виконує провідникову функцію.
В Координує рухи організму, бере участь у підтримці тонусу м’язів та регуляції роботи внутрішніх органів.
Г Містить центри дихання, серцебиття, жування, ковтання, потовиділення, захисних рефлексів (кашель, чхання, блювота) та ін., крім рефлекторної функції виконує також і провідникову.
Д Містить центри голоду та насичення, спраги, аналізу зорової інформації, больової чутливості тощо.


Правильна відповідь: 1Г, 2Б, 3В, 4А.

Головний мозок анатомічно поділяють на довгастий мозок, міст, мозочок, середній, проміжний та передній мозок. У довгастому мозку знаходяться центри дихання, серцебиття, жування, ковтання, потовиділення, захисних рефлексів (кашель, чхання, блювота) та ін. Крім рефлекторної функції він виконує також і провідникову, оскільки через нього проходять нервові тракти із спинного мозку до мосту. Міст, у свою чергу, сполучає середній та довгастий мозок, і, головним чином, виконує провідникову функцію, хоча тут є й дихальний центр.
Мозочок утворений двома півкулями, вкритими корою і сполученими черв’яком. Він координує рухи організму, бере участь у підтримці тонусу м’язів та регуляції роботи внутрішніх органів. У середньому мозку знаходяться центри первинного аналізу інформації, що надходить від органів чуття, а також провідні шляхи. Середній мозок відіграє важливу роль і в регуляції тонусу скелетних м’язів.
Проміжний мозок утворений таламусом та гіпоталамусом. У таламусі знаходяться центри голоду та насичення, спраги, аналізу зорової інформації, больової чутливості тощо. Він інтегрує нервові шляхи, що йдуть до переднього мозку і від нього, а також здійснює швидкий аналіз та перемикання на різні ділянки кори переднього мозку інформації, яка надходить від різних органів тіла. Гіпоталамус є вищим центром нейрогуморальної регуляції в організмі людини, у нижній частині він сполучений із гіпофізом, що є залозою внутрішньої секреції. Функціями гіпоталамусу є регуляція обміну речовин, діяльності серцево-судинної та травної систем, сечовиділення, залоз внутрішньої секреції, сну і безсоння, емоцій, а також терморегуляція.

34. Установіть послідовність процесів ембріогенезу.
А Дроблення, гаструляція, гістогенез, органогенез, диференціація зародка.
Б Гаструляція, дроблення, гістогенез, органогенез, диференціація зародка.
В Дроблення, гістогенез, гаструляція, органогенез, диференціація зародка.
Г Дроблення, гаструляція, органогенез, гістогенез, диференціація зародка.

Правильна відповідь А. Зародковий період розвитку, або ембріогенез, у більшості багатоклітинних тварин і людини поділяють на низку стадій: дроблення, гаструляція, гістогенез, органогенез, а також період диференційованого зародка.

35. При дигібридному схрещуванні у другому поколінні відбувається незалежне розщеплення за кожною з ознак у співвідношенні:

А 3 : 1.

Б 9 : 3 : 4.
В 9 : 2 : 1 : 1.

Г 9 : 3 : 3 : 1.

Правильна відповідь А. Для дигібридного схрещування Г. Мендель обрав дві ознаки: забарвлення насіння (жовте й зелене) та його форму (гладеньку й зморшкувату). У першому поколінні, згідно із законом домінування, було одержано одноманітне потомство за обома ознаками, тоді як у другому на 315 жовтих гладеньких насінин припадало 108 зелених гладеньких, 101 жовта зморшкувата та 32 зелених зморшкуватих. Підрахунок показав, що за кожною з ознак спостерігалося розщеплення у співвідношенні 3 : 1 (жовте — зелене, гладеньке — зморшкувате насіння), тоді як у цілому воно дорівнювало 9 : 3 : 3 : 1. Ця закономірність одержала назву закону незалежного розщеплення ознак, або третього закону Менделя.
Третій закон Менделя застосовний лише до випадків незалежного успадкування, коли гени розташовані в різних парах гомологічних хромосом.
36. Якщо людина набуває на сонці більш смаглявого відтінку шкіри, то  це є проявлення
А спадкової мінливості.

Б модифікаційної мінливості.
В мутаційної мінливості.

Г комбінативної мінливості.

Правильна відповідь Б. Живим організмам притаманна властивість набувати нових ознак протягом життя, тобто мінливість. Її поділяють на спадкову, або генотипічну, та неспадкову, або фенотипічну. Неспадкова, або модифікаційна, мінливість не пов’язана зі змінами генотипу і не передається з покоління у покоління. Спадкова мінливість закріплюється в генотипі й передається потомству. До спадкової мінливості належать, перш за все, комбінативна та мутаційна мінливості. Людина підлягає впливові навколишнього середовища, поступово набуваючи на сонці більш смаглявого відтінку шкіри («засмаги»), який, проте, не успадковується. Це прояв модифікаційної мінливості. Мутаційна мінливість — це форма мінливості, викликана мутаціями. 

Підготовка до тестів, що складені за розділом «Надорганізмові рівні організації  життя»

Тести до розділу «Надорганізмові рівні організації  життя охоплюють таку тематику: 

· Популяція. Екосистема. Біосфера. 

· Основи еволюції.

· Історичний розвиток і різноманітність органічного світу. 

Підготовка до тестів, що складені  за даним розділом, починається з повторення цих тем. Якщо теми достатньо опрацьовані, можна переходити до обговорення  тестових завдань. 
1. Клопи-водоміри належать до
А планктону.

Б нейстону.

В пері фітону.

Г бентосу.

Правильна відповідь Б. До нейстону належать організми, що знаходяться у поверхневій плівці води та використовують силу поверхневого натягу,  наприклад клопів водомірів, личинок деяких молюсків, низку найпростіших  та водоростей. Планктон — це сукупність організмів, що населяють товщу води в різних водоймах і не здатні протистояти течіям. Організми, які утворюють обростання на підводних частинах суден, різноманітних спорудах, камінні тощо, належать до перифітону. До цієї групи включають як водорості, так і деякі молюски. Бентосні організми пристосувалися до існування на дні водойм і ведуть прикріплений спосіб життя (водорості, корали, губки тощо)  або повільно переміщаються по дну (молюски, черви).

2. Синій кит належить до
А планктону.

Б нейстону.

В пері фітону.

Г нектону.

Правильна відповідь Г. Тварин, що активно плавають у товщі води та здатні протистояти течіям і долати великі відстані, називають нектоном. Зазвичай вони мають обтічну форму тіла і добре розвинені органи руху. До цієї групи відносять китів, ластоногих, риб, головоногих молюсків тощо.

3. Організми, що населяють ґрунтове середовище, – це
А едафобіонти.

Б аеробіонти.
В бентосні організми.

Г планктонні організми.

Правильна відповідь А. Організми, що населяють ґрунтове середовище, називаються едафобіонтами (від грец. edaphos — ґрунт та biontos — те, що живе). Організми, які опанували наземноповітряне середовище, називаються аеробіонтами (від грец. aer — повітря та biontos — те, що живе). 

4. До консументів відноситься
А маршанція.

Б хвощ польовий.

В тис ягідний.

Г нереїд.

Правильна відповідь Г. З екологічної точки зору у складі екосистем виділяють три основні групи організмів: продуценти, консументи й редуценти. Продуценти — це автотрофні організми, що синтезують органічні речовини з неорганічних. Через їх посередництво відбувається надходження в екосистему енергії сонячного світла або хімічних зв’язків неорганічних сполук. Головними продуцентами більшості екосистем є зелені рослини, хоча в деяких водних екосистемах цю функцію виконують фото й хемосинтезуючі бактерії. Гетеротрофів, що споживають органічні речовини, синтезовані автотрофами у процесі життєдіяльності, відносять до консументів. Це рослиноїдні й м’ясоїдні тварини, а також гриби. Нереїс, або тихоокеанський палоло, — це тварина, яка належить до кільчастих червів. Усі інші організми у тестовому завданні — рослини. 

5. Сукупність існуючих організмів В.І. Вернадський назвав
А живою речовиною.
Б біогенною речовиною.
В біокосною речовиною.
Г косною речовиною.

Правильна відповідь А. Згідно з теорією В.І. Вернадського, біосфера складається з чотирьох компонентів: живої, біогенної, біокосної та косної речовин. Жива речовина є сукупністю існуючих організмів. Біогенна речовина представлена різноманітними органічними залишками, у тому числі й такими, що не повністю розклалися (детрит, торф, вугілля, нафта і газ біогенного походження). Біокосна речовина — це різноманітні суміші біогенних речовин із мінеральними породами абіогенного походження (ґрунт, мули, природні води, газо- й нафтоносні сланці, бітумінозні піски, частина осадових карбонатів), тоді як до косної речовини відносять різні абіотичні компоненти, не зачеплені прямою біогеохімічною дією організмів (гірські породи, мінерали тощо).

6. Концентраційна функція живої речовини
А пов’язана із забезпеченням поглинання сонячної енергії, її акумуляцією в хімічних зв’язках органічних сполук та передачі по ланцюгах живлення і розкладання.
Б полягає в зміні газового складу атмосфери в процесах фотосинтезу і дихання.
В зумовлена окисненням та відновленням різних речовин у ґрунті й гідросфері живими організмами, що супроводжується утворенням солей, оксидів та вільних сполук, а зрештою, вапняків, бокситів, різних руд.
Г пов’язана з вибірковим витягненням із середовища та накопиченням у живій речовині хімічних елементів (Карбону, Гідрогену, Нітрогену тощо).

Правильна відповідь Г. Вивчення діяльності живої речовини дозволило В.І. Вернадському виділити дев’ять виконуваних нею біогеохімічних функцій. У наш час до них відносять енергетичну, газову, окисновідновну, концентраційну, деструктивну та функцію утворення середовища існування та ін. 
Енергетична функція живої речовини пов’язана із забезпеченням поглинання сонячної енергії, її акумуляцією в хімічних зв’язках органічних сполук та передачі по ланцюгах живлення і розкладання, що, зрештою, дозволяє живій речовині виступати рушійною силою геологічних процесів. 
Газова функція полягає в зміні газового складу атмосфери в процесі фотосинтезу і дихання. Її здійснюють рослини та деякі бактерії, які в процесі фотосинтезу  виділяють в атмосферу кисень та поглинають вуглекислий газ, тоді як усі організми, навпаки, поглинають кисень і виділяють вуглекислий газ у процесі дихання. 
Окисно-відновна функція зумовлена окисненням та відновленням різних речовин у ґрунті й гідросфері живими організмами, що супроводжується утворенням солей, оксидів та вільних сполук, а зрештою, вапняків, бокситів, різних руд.

Концентраційна функція пов’язана з вибірковим витягненням та накопиченням  у живій речовині хімічних елементів (Карбону, Гідрогену, Нітрогену тощо). Деякі з організмів є специфічними концентраторами певних елементів, які згодом переходять у поклади корисних копалин. 

Деструктивна функція живої речовини виявляється в завершенні біологічного кругообігу речовин, оскільки в процесі життєдіяльності організмівредуцентів відбувається руйнування (деструкція) відмерлих залишків та продуктів життєдіяльності до неорганічних речовин, які згодом знову залучаються до біогенної міграції атомів.
Функція утворення середовища зумовлена перетворенням складу навколишнього середовища в процесі життєдіяльності біомаси, наприклад, формуванням складу атмосфери, накопиченням солей в гідросфері, ґрунтоутворенням та регуляцією кліматичних змін.

7. Куприк і червоподібний відросток (апендикс) у людини є
А рудиментами.

Б атавізмами.
В аналогічними органами.

Г гомологічними органами.

Правильна відповідь А. Органи, що не функціонують протягом тривалого часу, в процесі еволюції перетворюються на рудиментарні (рудименти) — недорозвинені порівняно з предковими формами структури, які втратили основне значення. До них відносять малогомілкову кістку у птахів, очі у кротів і сліпаків, волосяний покрив, куприк і червоподібний відросток (апендикс) у людини тощо.
В окремих особин іноді виявляються відсутні у цього виду ознаки, які, проте, були у віддалених предків, — атавізми, наприклад наявність трьох пальців на кінцівках у сучасних коней, розвиток додаткових пар молочних залоз, хвостового придатку та волосяного покриву на всьому тілі людини.
Органи, які мають подібну будову, однакове положення в організмі та розвиваються з однакових зачатків у споріднених організмів, проте виконують різні функції, називаються гомологічними. Органи, які мають різну будову, розвиваються з різних зачатків, проте виконують однакові функції, називаються аналогічними.
8. Як називається добір, спрямований на закріплення вузької норми реакції, яка виявилася найсприятливішою за певних умов існування?
А стабілізуючий
Б рушійний
В дизруптивний, або розриваючий
Г статевий
Правильна відповідь А. Саме стабілізуючий добір спрямований на закріплення вузької норми реакції, яка виявилася найсприятливішою за певних умов існування. Він є характерним для тих випадків, коли фенотипічні ознаки є оптимальними для умов середовища, що не змінюються.
9. Установіть відповідність між назвами форм ізоляції і причинами,

в результаті яких вона виникає.
	1 Географічна  ізоляція
2Ббіологічна ізоляція
3 Сезонна, або часова, ізоляція

4 Етологічна ізоляція

	А Виникає в результаті розбіжності у структурі  органів розмноження або навіть розмірах тіла.
Б Залежить від особливостей поведінки.
В Пов’язана з розмноженням особин одного виду в різні терміни.
Г Є наслідком певних розбіжностей організмів у межах одного виду, що будь яким  чином запобігають вільному схрещуванню.
Д Виникає в результаті поділу ареалу фізичними бар’єрами (водними перешкодами, горами тощо). 


Правильна відповідь: 1Д, 2Г, 3В, 4Б.

Географічна ізоляція виникає в результаті поділу ареалу фізичними бар’єрами (водними перешкодами, горами тощо), цьому сприяє малорухливий або прикріплений (у рослин) спосіб життя. 

Біологічна ізоляція є наслідком певних розбіжностей організмів у межах одного виду, що будь яким чином запобігають вільному схрещуванню. Існує декілька різновидів біологічної ізоляції: екологічна, сезонна, етологічна, морфологічна та генетична.
Екологічна ізоляція досягається завдяки поділу екологічних ніш (наприклад, перевага певних місцеперебувань або характеру їжі).
Сезонна, або часова, ізоляція спостерігається у випадку розмноження особин одного виду в різні терміни (різні стада оселедця).
Етологічна ізоляція залежить від особливостей поведінки (особливостей ритуалу залицяння, забарвлення, «спів» самок і самців з різних популяцій). 

При морфологічній ізоляції перешкодою до схрещування слугують розбіжності у структурі органів розмноження або навіть розмірах тіла (слон та миша). 

10. Сукупність еволюційних процесів, які призводять до виникнення надвидових таксонів (родів, родин, рядів, класів тощо), – це
А мікроеволюція.

Б макроеволюція.
В біологічний прогрес.

Г ароморфоз.

Правильна відповідь Б. Сукупність еволюційних процесів, які призводять до виникнення надвидових таксонів (родів, родин, рядів, класів тощо), називається макроеволюцією. Еволюційні перетворення, що відбуваються всередині виду на рівні популяцій, називаються мікроеволюцією. Еволюційний успіх цієї групи, який виявляється у збільшенні її чисельності, розширенні ареалу та розпаді на окремі підгрупи, називається біологічним прогресом. Ароморфозом називають еволюційну перебудову будови і функцій організму, яка підвищує його рівень організації та відкриває нові можливості для пристосування до різноманітних умов існування.
11. У криптозої виділяють
А три ери (палеозой, мезозой та кайнозой).
Б дві ери (мезозой та кайнозой).
В дві ери (палеозой та кайнозой).
Г дві ери (архей та протерозой).

Правильна відповідь Г. Еоном називають великий проміжок часу в геологічній історії, який об’єднує декілька ер. У наш час виділяють лише два еони: криптозой (приховане життя) та фанерозой (явне життя). Ера — це проміжок часу в геологічній історії, що є підрозділом еону та об’єднує, у свою чергу, періоди. У криптозої виділяють дві ери (архей та протерозой), тоді як у фанерозої — три (палеозой, мезозой та кайнозой).
12. Установіть відповідність між назвами періодів та процесами, що відбуваються.
	1 Кембрій

2 Ордовік

3 Силур

4 Девон


	А Численними стають водорості. З’являються перші наземні рослини і тварини (павуки). Звичними стають щелепнороті риби та ракоскорпіони.
Б Численні риби. Перші амфібії. Виникнення основних груп спорових, перших голонасінних і грибів.
В Численні скам’янілості риб. Звичними стають морські їжаки та трилобіти. Виникнення багатоклітинних водоростей.
Г Численними стають корали та трилобіти. Розквіту досягають зелені, бурі та червоні водорості. З’являються перші хордові.
Д З’являються перші рептилії та крилаті.


Правильна відповідь: 1В, 2Г, 3А, 4Б.

13. Біологічний чинник антропогенезу – це
А трудова діяльність людини.

Б спадкова мінливість.
В абстрактне мислення.

Г членороздільна мова.

Правильна відповідь Б. Біологічними чинниками еволюції, які й досі відіграють певну роль в антропогенезі, є спадкова мінливість, а також потік генів, які постачають первинний матеріал для природного добору. До соціальних чинників еволюції відносять трудову діяльність людини, абстрактне мислення та членороздільну мову.
Під час підготовки до тестування з біології рекомендується використовувати підручники, що мають гриф Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.
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